

乘势而进开新局

——长三角一体化一年间

长三角观潮

自去年6月长三角地区主要领导座谈会在浙江湖州举行以来,三省一市聚焦重点区域、重点领域、重大平台、重大项目,持续以一体化发展带动高质量发展。“十四五”开局之年,长三角如何根据中央要求,率先形成新发展格局?记者近日采访了长三角区域合作办公室主任、上海市发展改革委主任华源。

开局之年长三角经济强劲复苏

一期项目全面达产——近日,上海华虹集团在江苏无锡的集成电路研发和制造基地迎来关键节点。从签约、建设到竣工投产,华虹无锡基地创造了同类项目建设的最快纪录,成为长三角一体化发展的生动缩影。

“最近一年来,三省一市紧扣‘一体化’和‘高质量’两个关键词,充分发挥各自比较优势,实现更合理的分工,凝聚更强大的合力,呈现各项工作全面提速、各项任务全面提质、各方主体全面参与的良好局面。”华源表示。

根据国家统计部门核定的数据,今年一季度长三角经济增长呈现强劲恢复态势,GDP整体增长18.9%,两年平均增长6.1%,占全国比重进一步提升至24.6%,对全国经济增长贡献率达25.1%。

在华源看来,长三角经济复苏

态势好于全国,得益于一体化的深入推进,主要体现在以下方面:

现代化综合交通运输体系基本建成。目前,长三角地区高铁运营里程超6000公里,覆盖区域内90%以上的设区市。三省一市全面取消高速公路省界收费站。

新一代信息基础设施体系超前布局。三省一市已建成5G基站超过18万个,在工业互联网、智能制造等领域创新应用示范项目近1000个。

区域协同创新产业体系加快建立。《长三角科技创新共同体建设发展规划》《长三角G60科创走廊建设方案》相继出台。

公共服务共建共享机制持续健全。41个城市实现医保“一卡通”,联网定点医疗机构8200余家。10个有轨道交通的城市实现“一码通行”。

此外,在区域能源安全供应、绿色发展建设、统一市场体系等方面,长三角的表现也可圈可点。

科创联合攻关、数字化加快转型

深刻领会中央布局落子的战略意图,着眼于构建新发展格局,长三角在科技创新、数字化转型等重点领域持续发力,不断取得新的成效。

从安徽合肥的全超导托卡马克到上海张江的上海光源,长三角是我国重大科技基础设施密度最高的区域之一。统计显示,目前长三角科技资源共享服务平台已集聚重大科学装置22个,科学仪器35551台(套),总价值超过431亿元。在此

基础上,三省一市统筹推进科创能力建设、联合开展重大科技攻关。

“2010年以来,长三角城市间的年专利转移数从不足千次跃升到近2万次。2020年,三省一市安排省级财政科研资金超过2亿元用于联合攻关,带动社会投入超过10亿元。”华源介绍,通过推动上海张江、安徽合肥两大国家科学中心深化合作,发挥大科学设施的重大平台作用,将为长三角勇当我国科技和产业创新的开路先锋提供有力支撑。

数字化是全球趋势,蕴藏着新的发展动能。贯彻落实中央精神,长三角力争在数字化发展中走在前列。“在经济、生活和治理领域,三省一市数字化转型的步伐不断加快。”华源说,百姓受益最多、感受最深的是长三角政务服务“一网通办”项目。

如今在长三角,116项政务服务事项可以跨省通办,身份证、驾驶证等30类电子证照实现互认应用。便利背后,离不开数据的跨省交换和共享。

在中央有关部门支持下,上海会同苏浙皖共建长三角数据共享交换平台,累计交换各类数据1.61亿条,为全国范围“跨省通办”提供了经验和样本。

推动国家重大战略在长三角系统集成

今年2月底,《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》获批,纵贯南北、通江达海的“大虹桥”揭开面纱。这

是继上海自贸区临港新片区、长三角生态绿色一体化发展示范区之后,又一个落地长三角的国家重大战略。

“近年来,越来越多的国家战略在长三角落地、叠加、集成。长三角正在成为重大战略落地落实和改革全面发力、多点突破、纵深推进的重要平台。”华源深有感触地说。

摊开长三角的地图,可以看到,覆盖沪苏浙、呈“一核两带”布局的“大虹桥”,犹如一张蓄势待发的“弯弓”。“箭尾”是长三角一体化示范区,“箭簇”是上海自贸区临港新片区。三个重点区域呈现东西两翼齐飞、对内对外兼具的布局,共同推动长三角更高质量发展。

其中,长三角一体化示范区作为长三角一体化发展国家战略的先手棋和突破口,坚持制度创新和项目建设“双轮驱动”。在打通东航路——康力大道等省际断头路的过程中,沪苏两地共谋一个项目、共商一套标准、共管一个运维,这些制度创新为其他一体化项目的实施提供了有力保障。

华源表示,当前三省一市正在积极编制和落实长三角新一轮三年行动计划,聚焦“引领国内大循环核心引擎、链接国内国际双循环战略枢纽”这个定位,努力形成经济活跃强劲、创新能力跃升、营商环境优良、要素流动畅通、绿色美丽宜居、公共服务便利共享的一体化发展格局。

据新华社上海5月24日电

海安市曲塘镇集中交办人大代表建议

“徐从兵等镇领导对代表建议的高度重视,令我们感到温暖满满。”夏子文代表在年初镇人代会上提出尽快维修飞跃河扶栏的建议,相关分管负责人收到交办单后,立即组织人员进行现场踏勘,第一时间与人大代表电话交流,充分听

取建议并提出解决方案。

不久前,海安市曲塘镇人大主席团

召开代表建议集中交办会,就做好办理工作作出部署。镇人大主席团副主席黄宝红解读了市镇人大代表建议办理工作的相关业务,各分管负责人、具体承办单

位责任人交流代表建议承办意见。

海安市委组织部常务副部长、镇人

大主席团主席陈锦璜传达了市人大常

委会《关于开展监督工作闭环管理的实

施意见》,强调了地方人大的监督职能,

对开展监督工作闭环管理和代表建议

办理提出了要求。陈锦璜说,要进一步提高重视程度,抓好工作落实,强化组织保障,将其作为党史学习教育“我为群众办实事”的重要成果检验,确保代表建议“件件有着落,事事有回音。”

·刘金·

成立三支队伍 管好夏季秸秆

近日,海安市大公镇瞳口村成立三支队伍,认真管好夏季秸秆。一是成立宣传队伍,利用红色喇叭深入到村组田头进行宣传,同时发放告知书,把秸秆禁烧禁抛宣传做实做透;二是成立清运队伍,实行分工区域清运包干负责制,村干部包组,村民小组长包农户,及时清运;三是成立应急队伍,启动全天候24小时应急小分队,发现情况及时处置到位。确保今年夏季本辖区内“不冒一缕烟,没有一处乱抛”,为创建优美的人居环境而努力。

·王小敏·

加强环境整治 提升村庄颜值

连日来,海安市曲塘镇组织各村村干部、党员、村民代表、保洁员对村民房前屋后、巷道、道路的杂物进行整理,并对河道围周、水面、河坡进行全面清理,确保河坡无堆积物、无白色垃圾,水面无水生植物,着力打造“干净、整洁、有序”的人居环境,进一步推进环境整治工作,增强人民群众获得感、幸福感。

·张曼茜·



开展“三线”整治

近日,海安市曲塘镇针对电力线、通信线、广播电视线等“三线”乱拉乱搭现象所带来的影响城乡环境、滋生安全隐患,有效杜绝乱搭乱挂等“六乱”现象,实现了从地面到空中的环境美化,打造了宜居环境升级版。

·张曼茜·

建设美丽曲塘

规范整治,广泛深入开展“三线”整治行动,既消灭了“蜘蛛网”,又消除了安全隐患,有效杜绝乱搭乱挂等“六乱”现象,实现了从地面到空中的环境美化,打造了宜居环境升级版。

·张曼茜·

海安市城建集团助力全国文明典范城市创建

5月21日,海安市城建集团召开

创建全国文明典范城市推进会,对文

明典范城市创建工作再动员、再部署。

会议由城建集团党委副书记、总经

理钱锋主持,集团副总经理桑培梅

从对主次干道、公园、广场、景点、公

益广告宣传,城建重点工作施工,路长

制和重点建设项目建设等方面提出具体要

求。集团党委书记、董事长鲁德平要

求,集团公司上下要在创建全国文明

城市的基本上,进一步抓科学发展,抓

环境优化,抓民生改善;全体员工要突

出重点、把握关键,巩固创建工作成

果,要坚持问题导向,大力补齐短板弱

项,对标找差,全面整改落实;各部门、

各子公司要加强领导、明确责任,落实

创建工作任务,既要各司其职、各负其

责,又要协同作战、合力攻坚,确保每

项工作有人管、有人抓、见成效,真正

把文明城市长效管理工作推向文明典

范城市创建工作新高潮。会上,集团市政

事业部、镜虹桥市政公司和海城物业公

司负责人分别作了表态发言。

·晏殊·

海安市青蓝结对帮助年轻干部成长成才

月小结、季度评”的方式,帮助他们熟

悉情况,找到工作抓手,快速进入角

色。作为优秀师傅代表,曲塘镇党委副

书记丁小军表示,青蓝结对让年轻干

部更快地学习成长,更好地挑起发

展重任。

据悉,海安市今年特别新增了国

企、金融系统的岗位锻炼方向,通过

师徒传帮带的形式,重点突出业务知

识学习、发展理念更新、眼界站位提

高,进一步提升年轻干部的专业素养、

履职能力。

·周晓枫 周杰·

极端天气频发、近80条河流超警——

今年汛情还会不一般吗?

近期我国多地出现极端天气。5月11日以来,我国南方发生多次强降雨过程。湖南、江西、浙江、福建、广东、广西等9省(区、市)有79条河流发生超警洪水,最大超警幅度0.01米至3.59米,重庆甲高河发生超保洪水。经历过去年的大洪灾后,不少人不免担忧,今年汛情还会不一般吗?

水利部水旱灾害防御司技术信息处处长王为24日接受记者采访时说,从目前情况来看,今年汛情属于正常年份范围,并不排除后期汛情发展的可能,“但我们已做好了科学应对的准备”。

水利部监测显示,79条河流中,长江流域巫江水系、三峡区间、洞庭湖水系及鄱阳湖水系共有34条河流发生超警洪水,最大超警幅度0.02米至3.32米,洞庭湖水系湘江全线超警。24日12时,鄱阳湖水系昌江、乐安河、信江、修河等河流下游水位仍超警

0.05米至1.65米;长江中下游干流及两湖水位较常年同期偏高2.15米至4.62米,低于警戒水位1.41米至2.76米。

王为说,今年以来,水利部加快完善防洪抗旱减灾工程体系,指导各流域、各地全面排查各类防洪工程设施的度汛隐患和防汛工作中存在的薄弱环节,确保汛前消除隐患,并督促各地及时修复去年水毁水利工程设施,恢复防洪抗旱功能,修复完成率已达94.4%。同时密切关注全国雨情、水情、汛情,针对每一次强降雨过程提前作出有针对性的防御部署,指导有关地区做好暴雨洪水、山洪灾害防御和水库安全度汛等各项工作。

王为提醒,针对长江流域的汛情,有关地区和部门要重点关注近期降雨带来的江河水位上涨,以及局地强降雨可能引发的山洪灾害和中小河流洪水,及时发布预警信息,做好防范和应对。

据新华社北京5月24日电

“25年真相大白”

英国广播公司被曝骗访戴安娜

据新华社伦敦5月24日电 英国一项调查报告日前认定,英国广播公司(BBC)1995年以欺骗手段获得采访戴安娜王妃的机会,并在事后掩盖事实,打压“吹哨人”。

英国前资深法官约翰·戴森领导的独立调查小组日前公布报告,认定BBC前时事栏目记者马丁·巴希尔当年伪造银行对账单,暗示戴安娜身边助手受雇于安全部门对她实施监视,以此赢得戴安娜弟弟查尔斯·斯潘塞的信任,最终得到独家采访戴安娜的机会。

调查报告认为,巴希尔的行为严重违反BBC规章,而BBC在内部调查中不仅包庇巴希尔,隐瞒真相,还解雇率先向内部高层报告这一事件的“吹哨人”。

在那次采访中,戴安娜谈及婚外情、精神压力等王室秘辛。采访播出后,仅英国就有超过2000万人收看。

戴森报告公布后,戴安娜之子威廉王子和哈里王子先后发表声明指責BBC欺骗和包庇,所作所为令公众失望。哈里认为,戴安娜是“不道德媒体文化”的受害者,而这种风气时至今日依然在英国媒体中普遍存在。

英国首相约翰逊对此事表示关切。内政大臣帕特尔22日说,BBC声誉严重受损,应该反思并吸取教训。她表示,英国政府明年将利用对BBC“皇家特许状”中期审查的机会,重审BBC的管理和问责制度。

调查事件曝光后,BBC现任总裁戴维向王室成员致歉。巴希尔以身体健康为由,在调查报告公布前辞职。

BBC前主席迈克尔·格拉德认为,BBC的包庇和掩盖行为比巴希尔的欺骗更恶劣。他说,这一事件过了整整25年才真相大白,“这不禁让人联想,BBC的新闻档案里还埋藏着多少不为人知的污垢?”

人社部农村社会保险司来海安调研

日前,人社部农村社会保险司司长刘从龙一行来海调研城乡居民社会养老保险工作。在实地调研曲塘镇罗村党群服务中心和镇域治理现代化指挥中心后,刘从龙对海安市城乡居保工作给予充分肯定,要求海安积极探索、大胆创新,围绕全覆盖、保基本、多层次、可持续等目标加强社会保障体系建设,完善风险防控机制,强化基层队伍建设,推动社会保障事业不断前进。

·夏永和 崔丹丹·

讲好廉政党课 筑牢思想堤坝

5月22日,海安市住建局党组成员、纪监委派驻住建局纪监组长崔益宏为住建系统100余名干部职工上了一堂精彩的廉政党课。廉政党课以《明底线、筑防线、树高线,筑牢拒腐防变的思想堤坝》为题,以福建省泉州市欣佳酒店典型案例的警示教育为切入点,深入剖析案例产生根源,教育引导干部职工增强遵纪守法意识,筑牢思想道德“高压线”。住建局党组书记、局长刘成亮要求,住建系统全体干部要以史为鉴、学思悟廉、锐意进取、严格律己,推动住建系统党风廉政建设再上新台阶。

·时成·